

# 浙江推出6100个现代服务业岗位 时隔三年,再赴香港揽才

本报记者 蒋欣如 通讯员 刘渊慧

金融实习背景,正是我们需要的人才,基本招来就能用。”

除了专业素质外,国际视野是当天面试中较多企业提到的人才特点之一。杰克科技股份有限公司本次招聘的岗位中包括国际运营岗和海外销售经理。“今天来的学生,很多都有海外生活、学习经历,能够熟练使用外语,同时了解中国和外国国情,这些都是应聘的加分项。”招聘负责人吴丹颖表示。

为了招到心仪的人才,参展单位纷纷拿出最大的诚意。岗位平均年薪超过30万元,20余家单位还推出了百万年薪岗。

活动现场,之江实验室大数据智能研究中心专家傅四维向学弟学妹们分享了在浙江工作生活的感受。“2019年博士毕业时,我收到了来自北上广多地的工作邀请,因为先进的实验条件和充分的发展空间,我最终选择了浙江。”现在的他,不仅将研究成果服务于发展需求,而且成为首席研究员,拥有了自己的团队。

据悉,本次招聘活动应聘人员共2360人,硕士研究生以上占90%,其中博士310人、硕士1830人,初步达成意向580人。

## 培育国际化高素质技能人才

招聘会前一天,省人社保厅还干了一件大事——与香港金融管理学院签订战略合作协议,联合培养国际化高素质技能人才。

创建于1999年的香港金融管理学院是一所从事学历学位教育及专业培训的知名教育机构,也是国家外国专家局认定的国际人才交流服务机构。

从注重规模到追求质量,我省进入

了一个新的发展阶段。求贤若渴的浙江,不仅需要招引人才,更重要的是搭建人才培养的渠道和平台。

“我们和浙江从2009年就开始合作培育人才。因为疫情中断了3年,这次再度携手,老朋友终于又见面了。”香港金融管理学院董事长王中英介绍,3年间,学院进一步拓展绿色金融、数字经济及区块链等领域的专业培训课程,正和浙江的重点发展领域相契合。

这次合作的重点之一,就是建立常态化的高技能人才联合培养机制。双方表示,将进一步畅通双向学习交流通道,联合开办技工院校教师培训班,推动浙江技工院校与香港院校在港口物流、金融、财会、家政、餐饮、物业管理、广告、会展等服务业领域开展战略合作。

从战略合作协议内容来看,香港更像是内地与世界的“超级联系人”。未来,在浙港深度合作的基础上,双方计划探索促进浙江与日本、新加坡、德国、瑞士等国家开展技能人才国际交流合作,积极协助浙江技工院校与海外职业学校、知名行业协会、知名企业开展合作,引入国际先进职业标准和评价体系,探索开展技能人才职业标准国际互认、证书国际互认工作。

“技能人才对浙江经济发展和高端服务业打造具有重要支撑作用。我们希望通过培养国际化高素质技能人才,推动‘浙派工匠’培养体系迭代升级,助力高质量发展建设共同富裕示范区。”省人社厅相关负责人表示。

## 期待两地创业人才多见面

对于各地人社干部和企业招聘人

员来说,这次香港之行,除了招引人才,更是一次难忘的学习经历。

位于钢线湾的数码港占地24公顷,汇聚超过1900家初创企业和科技公司,已培育出多家独角兽公司和上市企业,被外界寄予“香港硅谷”的厚望。园区中拥有不少人工智能、区块链、未来网络等新兴领域企业,与浙江“数字经济+硬科技”融合发展方向不谋而合。

“园区设有数码港学院,包含人才配对、创业培训等服务”“园区预留2.65亿港币,用于培育智能生活初创企业”“185家数码港培育公司,已拓展到内地及海外约32个市场”……在5月12日上午的考察学习中,数码港工作人员向招聘团成员系统介绍了数码港在人才培训、产业发展、新经济与传统经济融合等方面的探索尝试。

其细程度度让不少基层人社干部感触颇深。“数码港的很多服务模式在浙江也很常见,但他们完备的生态圈很值得学习,比如会根据公司的不同发展方向提供匹配的资金资助计划和资源对接,这些都是我们回去后要进一步研究的。”一名基层人社干部告诉记者。

学到新经验,更交到新朋友。浙江大学湖州研究院院长许超表示,已和数码港工作人员约定尽快再见面,“印象最深的就是这里如何将人才链转化为创新链,最后变成产业链。期待长三角和珠三角青年创业人才早见面、多见面。”

据悉,赴港招聘期间,杭州、宁波、湖州等地以分团形式开展了各类人才交流、项目对接活动,与香港知名高校建立常态化交流互动机制,计划在人才对接、项目落地、成果转化、生活配套等方面促成更多“双向奔赴”。

## 省哲学社会科学普及周启动

本报杭州5月14日讯(记者陆逢)5月14日,由省委宣传部指导,省社科联、杭州市委宣传部、余杭区委主办的2023年浙江省哲学社会科学普及周,在余杭未来科技城国际会议中心举行启动仪式。省哲学社会科学普及旨在向公众普及社科知识,弘扬科学精神,培育人文关怀,提升公众人文素养。

我省社科普及基地建设走在前列,目前已建成省市县三级科普基地1800余家。本次省哲学社会科学普及周的主题为:深入实施“八八战略”,奋力推进“两个先行”。围绕这一主题,科普周活

动将实行省市县三级联动,以“1+10+X”的形式进行。

5月14日,全省各市县同步启动活动,启动仪式以杭州为主会场,其他10个市设立分会场,其中的“X”既包括规模较大的主题活动,也包括形式多样的各类科普活动。

在启动仪式上,科普体验、广场咨询等相关活动同步举行。由省直社科普及基地、各地社科联组成的社科普及、特色非遗文化宣传展示矩阵,将与市民开启科普互动、打卡活动,引领群众一起参与、传承千年的历史碎片,寻找蕴藏其中的当代价值。

## 省血液中心“智慧血库”投用

本报讯(见习记者 林晓晖 通讯员 严伊)近日,省血液中心“智慧血库”正式投用,将借助自动化管理系统全力提速血液供应。

“智慧血库”投用当晚,省人民医院所提交的大批量用血申请得到极速回应。用时不到15分钟,大批量血液的取用、核对和发放工作就依序完成,临床用血需求得以及时满足。此前,这一系列流程需耗费1小时。

血液发放提速缘于物联网技术的高水平应用。据了解,“智慧血库”运用射频识别技术,对血液制品进行库内分拣和自动发放。

此外,“智慧血库”还助力血液成分

制备、血液存储、稀有血型的储备和管理多方面升级。在成分制备环节,“智慧血库”在全国率先实现血液成分制备全自动化,借力智能贴签包装系统、云控传输系统、成分制备辅助机器人、智能化冷库等自动化设备,实现出入库全程无需工作人员值守。在存储环节,依托“智慧血库”建设,省血液中心搭建起从献血者到用血者的血液信息全流程监测和可追溯系统,实现信息零距离、急救零等待、血液零浪费。同时,“智慧血库”实现稀有血型冰冻库有效扩容,当临床需要特殊表型的血液制品时,能够通过全库扫描提高搜索精准率,缩短血液制品在室温下的暴露时长,进一步保证血液质量。

## 王淼特藏馆在临海开馆

本报临海5月14日电(记者全晨 陆逢)5月14日下午,临海图书馆府城书房王淼特藏馆开馆。这是府城书房第一个入驻的馆中馆,展出了王淼从事文化工作37年间的所藏,有图书、笔记、工艺收藏品等1万余件。

王淼是临海岭根村人,1980年考进临海县文化馆后,被分配到新成立的城郊区文化站工作,1988年调到省文化厅社文处工作,曾任省文化厅非遗处处长。1989年,因重病袭击,王淼脊椎严重变形。2014年10月底,因工作过度劳累昏倒,醒来后发现四肢瘫痪……2015年,王淼被评为第四届浙江省道德模范。

在王淼的积极推动下,浙江非遗事业从无到有,创造了非遗普查“浙江

模式”、国家非遗名录项目“浙江现象”、全国非遗保护传承“浙江经验”,推动浙江国家级非遗项目蝉联“四连冠”,开创了“浙江非遗领跑全国”的可喜局面。

工作之余,王淼也力所能及积累收藏。他一直有个心愿,把自己的图书和收藏捐给家乡。临海市文广旅体局局长王荣杰得知了他的心愿,又听闻在四川的公共图书馆中,也有不少以捐赠者命名的馆中馆,决定“螺狮壳里做道场”,在临海图书馆打造王淼特藏馆。

临海图书馆馆长彭春林说:“王淼先生此次捐赠了图书3793种,其中2911种共3323册填补了我们的馆藏空白。在这些图书中,有临海相关书籍12种以及大量新中国成立初期的书籍等。”

## 我省推进农村环境综合整治

本报讯(通讯员 孔朝阳)日前,省迎亚运农村环境综合整治提升行动暨农村生活垃圾治理工作视频会议在杭州召开。杭州市、宁波市、温州市、金华市婺城区农业农村局、临海市农业农村、德清县综合行政执法局、绍兴市柯桥区综合行政执法局作经验交流发言。

据了解,我省将扎实推动农村环境综合整治“八无四有”,着力实现无杂乱遮盖、无垃圾渣土、无水体漂浮物,有绿色廊道、有山青水净、有田园风光等,加速推进迎亚运村庄环境综合整治提升行动,服务保障好亚运盛会的顺利召开,让人们充分感受浙江各地的山水田园风貌。

## 走,到拱墅家风馆去学习

本报杭州5月14日讯(记者李睿 通讯员 周勇 魏亚妮 何婕妤)5月14日,杭州拱墅家风馆正式开馆。该馆位于长庆街道大营盘3号浙大御碑社区内,由一幢“家”字造型的三层建筑组成,是一座集中先贤家家风家训、新时代拱墅家风建设展示、亲子家庭互动教育实践于一体的综合展馆。

为使家风教育融入群众日常生活,

拱墅家风馆设置“家空间”和“百姓家风角”区域。“家空间”将进驻一批热心公益事业、党员干部和志愿者,开展家庭矛盾调解、协商议事、志愿服务等活动;“百姓家风角”以临展的方式展出本地居民的优质藏品、文化工艺品、历史老物件等。该馆采用静态展示与动态体验相结合的展陈方式,让传统家风文化“活”起来,成为“可游、可看、可学、可体悟”的打卡地。

## 水上摄影展迎亚运



5月13日,“稽山秀水古越景 百船百幅迎亚运”摄影展在绍兴东湖景区举办。摄影展采用水上立体展陈方式,展示了历届亚运会相关珍贵影像等,游客可以坐船观展。据悉,该展将持续至6月底。 本报记者 郑培庚 摄

(上接第一版)

货物吞吐量世界第一的宁波舟山港,舟山港城已实打实撑起“半边天”。当我们登上宁波舟山港老塘山作业区,只见大型货轮间辅助船只来往穿梭,码头上吊机林立,传送带不停作业,源源不断地将粮食运入岸边的一座座储粮筒仓,或送往装船区等待远航。

步入老塘山三期码头,满载7万余吨巴西进口大豆的“北部湾梧州”号正在装卸、减载。数个巨型机械手,一把一把将大豆“捧”进传送带。完成作业后,该船将继续驶往长江沿线港口。

这里,正是我国南北海运大通道和长江入海口交汇点。舟山充分发挥“港”的优势,大力发展江海联运,打开了通江达海货物全球的局面。长江经济带有将近40%的铁矿石和50%的粮食要通过舟山港中转进江。

“2003年,习近平同志指示,充分发挥‘港’的优势,把港口、口岸贸易培育成新的经济增长点。”舟山港老塘山中转储运有限公司党总支书记、董事长钟满祥回忆,粮食贸易首次纳入公司业务板块,就是在2004年这座三期码头建成后,当

年的粮食吞吐量是87.67万吨。

2005年6月,习近平同志在舟山召开座谈会,斩钉截铁地指出,“‘十一五’期间,是我们推进两港一体化的关键时期,要把这个港区建设成为一个战略物资储备中转基地、临港工业发展基地、对外贸易物流基地。”

新的目标定位,开启了宁波舟山港一体化进程,舟山港区也迎来高速发展期。让钟满祥引以为傲的是,随着“海进江”减载业务成功引进,中海粮油、省储备粮库等企业在码头后方密集落户,港口更忙了。2005年,粮食吞吐量跃升到173.35万吨,服务区域也扩大到了长三角一带。

背后有大港“撑腰”,位于定海的舟山国际粮油产业园区发展得风生水起。一个个重点项目的落地,一家家粮油企业的进驻,不断壮大着园区的综合实力,也让这里有了“天下粮仓”之美誉。5年前,在此投运的舟山良海粮油有限公司,赶上了好时候。

走进良海粮油的大豆加工车间,一股股豆香扑鼻而来,一套现代化的粮食加工流水线跃然眼前,工作人员正远程

## 千岛之城,向海图强

操控生产设备压榨大豆;另一侧的小包装油生产线上,20升、10升、5升包装的大豆油正在灌装,这些产品即将发往长三角市场。

“榨油后的豆粕也是好东西,我们超八成豆粕沿着长江,源源不断运往湖北、重庆、四川等地的养殖场。”良海粮油董事长季惠君说,比起陆运,江海联运更便利、经济和绿色,不断提速公司拓展内陆腹地市场的步子。

为满足逐年攀升的出货需求,良海粮油与宁波舟山港还合建了万吨出货码头。“公司销售额2018年14.1亿元,2019年30.5亿元,2022年66.9亿元……”季惠君不禁感慨,自己在接连翻番的数据中切身感受到,通江达海的舟山已从一个粮食“产区小市”变成了“销区大市”。

## 扩大开放,培育新的增长极

往来如梭的船舶,陆续停靠在舟山

的深水良港加油锚地上,等待加注保税船用燃油;鱼山岛上的绿色石化基地,打破了一些国家对芳烃、乙烯等重要石化原料的垄断;在六横岛上的液化天然气接收站,数以万计的清洁能源,正源源不断向长三角地区输出……

随着“八八战略”的实施,舟山凭借连江达海的区位优势、水深港阔的黄金岸线,挥动长袖、登台起舞。2011年,我国首个以海洋经济为主题的国家级新区舟山群岛新区成立;2017年,浙江自贸试验区落子舟山,不产一滴油的舟山,成了以油气全产业链建设为中心的高能级开放平台。

就连位于舟山闹市区的翁山路,也有“油”的足迹。走进浙江国际油气交易中心(下称“浙油中心”),墙上的大屏不断滚动着各类油品交易挂牌行情和产能预售行情等。

“2003年习近平同志提出,把舟山建设成我省接轨上海、参与长江三角洲地区经济合作与发展的‘蓝色通道’,我

们牢记嘱托,朝着这个方向奔赴。”浙油中心党总支副书记、总经理赖新指着满屏的数字说。

为打造具有区域影响力的油气定价中心,2020年11月,浙油中心“联姻”上海期货交易所,落地多项全国性首创成果,发布“舟山价格”——全国首个人民币定价的低硫燃料油保税船供报价指数;上线产能预售交易模式,推动“期货稳价订单”业务首次在能化品领域应用;上线“浙油仓单在上期所挂牌交易”,率先实现地方交易场所与期货交易所能化仓单资源共享;共享10家期货交割仓库,推动期现一体化油气交易市场向长三角全域延伸。

在这其中,“舟山价格”尤为外界所熟悉。过去,航运企业、船供油企业以新加坡发布的普氏价格为基准进行船供油交易,国内市场缺乏定价话语权。“舟山价格”的出现,不仅有利于打破海外市场对价格形成机制的垄断,而且还有效助力舟山晋升为全球第五大加油港。

“以‘舟山价格’为重要参照,我们已与多家国内外班轮公司签订了长期合作协议。”参与此次调研的浙江海港国际

贸易有限公司董事长梁炎平接过话茬。海港国贸是浙油中心的重要合作伙伴,大名鼎鼎的国际油气企业“托克能源”更是入驻浙油中心,成为其2759家会员企业之一。

2015年成立的浙油中心,累计贸易额已逾1.2万亿元,占整个浙江自贸试验区舟山片区油气交易额的四成多。赖新说:“虽然浙油中心目前已是全国最有影响力的油品交易平台,但我们还有个小目标——要做国际化的油气交易集成服务平台。”

眼下,浙油中心不断丰富价格指数,不仅相继发布了舟山油品仓储综合价格、舟山锚地供气气象指数、舟山油品可用商业库容,在后续梯队当中,还有LNG价格指数等蓄势待发。

浙油中心的起步,正是舟山锚定高水平建设现代海洋城市目标,向海图强、实干争先的一个缩影。依托海洋资源禀赋的舟山,正在构建“一岛一功能”海岛特色发展体系和现代海洋产业体系,海洋生产总值占GDP比重提升至28%,成为全国海洋经济比重最高的地级市之一。